

# 冬季适宜多饮红茶

(上)

■ 和智坚 李鸣

红茶,是以茶树鲜叶为原材料,经凋萎、揉捻、发酵、干燥等一系列工艺加工而成的一类茶。伴随着发酵的过程,鲜叶中以儿茶素为主的茶多酚经酶促氧化反应后产出了新物质,如茶红素、茶黄素、茶褐素等多种茶色素,从而赋予红茶汤色红浓、香甜味醇的特征。

那为何说红茶暖胃呢?众所周知,茶中含有丰富的茶多酚,亦称“茶鞣质”“茶单宁”,是一类存在于茶中的多元酚类物质,它是形成茶的色、香、味的主要成分之一,也是茶发挥健康功效的主要成分之一。但茶多酚同时又具有一定收敛性和苦涩性,对胃肠道有一定的刺激作用。从未发酵的绿茶到发酵程度最深的黑茶,茶中的茶多酚含量逐渐减少,所以部分人群饮用绿茶以后容易出现胃部不适感。随着氧化发酵过程,红茶中的大多数茶多酚转化成了茶红素、茶黄素等成分,对胃肠道的刺激作用就减少了,于是就有了红茶暖胃的说法。

很多人认为红茶可以养胃,有些人甚至认为胃不好的人应该多喝红茶,其实这也并不完全正确。相较于绿茶,红茶的茶多酚含量确实有所减少,但它仍含有一定量的茶多酚,若空腹饮茶同样也会刺激胃肠道。且若饮用过浓的红茶,大量的咖啡碱同样会对胃产生刺激性作用。因此,红茶只是对胃的刺激作用较小,若空腹饮用或茶水浓度过高,依然会引起胃部不适。所以,红茶暖胃有一定道理,但与养胃则是两码事。

那我们该如何正确地饮用红茶呢?

**喝淡茶:**想真正达到红茶暖胃舒适的效果,首选淡茶。

**忌空腹:**空腹喝茶也会无形中增加对于肠胃的刺激,哪怕是喝红茶也同样如此,所以不建议在空腹的状态下喝茶。

(作者和智坚系四川省营养学会会员,李鸣系四川大学华西第四医院副教授、四川省营养师协会副会长)



科普

进行时

近日,某明星家的“天价电费”冲上热搜,这套位于台北市的住宅仅两个月的电费就折合人民币约21592.416元。这样的“天价电费”一时间在全网引起轩然大波,也让大家产生了很多疑问:21592.416元的电费究竟用了多少电,用这么多度电又是一个什么样的概念?



## 每天用电但你或许想不到——

# 一度电居然能干这么多事



单位,生产它需要消耗的时间、资源和经济代价依旧不是一个小小数目。

### ◎1度电不起眼却又重要无比

根据2021年统计数据,我国2021年居民人均用电量为831.3度,平均每个月每人约用电69.3度。也就是说,平时我们每天的平均用电量,也就只有两度,这里面包括了我们日常生活方方面面的用电,比如每天的照明、空调、电视、冰箱、手机、电脑和其他用电设备的用电。由此可见,1度电在我们的日常生活中,已经是一个比较大的计量单位了,我们眼中小小的1度电,在日常生活中却发挥了超乎想象的作用。

知道了1度电的具体含义和作用,我们最后来看看文章开头提到的电费账单到底用了多少度电?我国台湾省也实行阶梯电价政策,即

扇叶的发电机,它们每旋转1圈可以产生0.1度电。生产1度电需要1台风力发电机工作数分钟。

再来换一个视角看发电情况,三峡水电站1年可以累计发电988亿度;华龙一号核电站机组1年能生产100亿度电,尽管这两个例子让电力看起来非常充足,但以1年的时间跨度来看,电力仍然不是可以随意拿来浪费的资源。

总之,1度电作为电能的基础

用电越多电费越贵。台媒推算,7~9月,包括公共用电在内,该明星家月均用电量超过7000度。这是什么概念呢?

事实上,这样的用电量跟我们日常生活的用电量差距已经非常大了,我们不如换一些比较对象。数据显示,16节长编高铁正常运行时的功率为18752千瓦,也就是说该明星住所1个月的用电量足以维持一列正常16节车厢的高铁高速运行20多分钟;或者相当于100余人1个月的用电总和,维持1台普通家用空调连续工作4个月以上,或者驱动电动车行驶7万公里以上。

这样的用电量可谓是触目惊心。每1度电都意味着要消耗大量的人力、物力和资源,我们在享受电气时代带来的便利的同时,也要坚持勤俭节约的传统美德,“半丝半缕,恒念物力维艰”,珍惜我们日常使用的每1度电,正是这不起眼却又重要无比的1度电,支撑起我们日常生活的方方面面。我们随手熄灭的1盏灯,可能正是点亮了我们未来的一束光。

(科宝)

## 雨城区反邪教协会成立

会上,审议通过了《雨城区反邪教协会章程》,选举产生了雨城区反邪教协会会长、副会长、秘书长。

会议强调,全体防邪反邪战线的同志要进一步提高政治站位,强化责任担当,在反邪教斗争实践中不断提高做好新形势下防范处理邪教工作的能力和水平。同时,要注重增强协会工作的针对性和主动

性,努力推动全区反邪教协会工作再上新台阶。

雨城区反邪教协会的成立标志着雨城区反邪教工作进入了一个新的阶段,将进一步加强推动群众抵制邪教、远离邪教的能力,为建设“川藏铁路第一城,绿色发展示范市”以及全区社会稳定和经济社会发展作出新的贡献。(省反邪教协会供稿)

## 为什么人类会说话? 栖息在树上的猩猩或许能提供答案

更为树栖的生活方式。

华威大学心理学副教授阿德里亚诺·拉梅拉在一份声明中说:“到目前为止,现有的语言进化理论只关注灵长类喉部解剖构造与人类使用元音之间的联系,但这无法解释声音更小、类似辅音的声音成为全球每一种语言的基本组成部分。”

近日发表在《趋势—认知科学》杂志上的一项新研究可能揭示了人类言语与我们的动物表亲发出的声音之间的联系。这项新研究发现,猩猩比它们栖息在非洲地面的表亲(大猩猩、倭黑猩猩和黑猩猩)更经常、更多样地发出类似辅音的叫声。

虽然猩猩和人类拥有大约97%的相同DNA,但黑猩猩和倭黑猩猩与我们的物种关系更密切。

猩猩是类人猿中最树栖的种类。无论(类人)猿是生活在树丛中还是在地面上,都可能推动了不同元音技能的开发。

这项研究表明,由于猩猩等树栖(类人)猿中出现了更多样的类似辅音的叫声,人类的进化祖先可能过着比我们以前所认为的

(据参考消息网)

## 我的健康我做主

巴氏奶、高钙奶、零乳糖牛奶……目前市场上销售的牛奶品种五花八门。最近,在网络上一种名为“超滤牛奶”的产品悄然走红,相关厂家声称其比普通牛奶更有营养,可以实现喝1瓶牛奶、吸收2倍营养。所谓超滤牛奶,通常是指采用超滤技术生产的牛奶产品。早在2021年9月,该品类牛奶就进入了中国市场。那么,什么是超滤技术?这种技术真的能够让牛奶营养加倍吗?



## 揭秘

## 超滤牛奶里的“黑科技”

### ◎像筛子一样分离牛奶的不同成分

“超滤技术是一种工业技术,其兴起于20世纪90年代,属于膜分离技术的一种。”天津科技大学教授、国家卫生健康委员会乳品质量安全标准修订专家组成员于景华介绍道,应用于超滤技术中的超滤膜,是利用超滤膜的拦截能力,以物理截留的方式,可将溶液中直径大小不同的物质分开,从而达到纯化和浓缩、筛分溶液中不同组成成分的目的。膜技术常被应用在各种乳品生产加工中,例如在除菌、提升蛋白质含量、降低乳糖含量、脱盐、浓缩等工艺环节中。

“通俗地讲,超滤膜就像是一个筛子,利用不同孔径的筛子,分离出直径大小不同的物质。相关牛奶生产企业利用超滤膜,可以过滤掉分子直径较小的乳糖、盐类等物质,同时保留了蛋白质等分子直径较大的物质。”于景华介绍道,一般微滤膜的孔径比超滤膜孔径要大,前者主要可以分离出牛奶中的微生物,包括细菌及芽孢。借用此方法,即便不经过高温杀菌处理,也可以达到消毒除菌的效果。

经过超滤膜的牛奶,在去除了部分水和乳糖后,相对于超滤前,其含有更多的蛋白质、钙和更少的糖,营养物质被浓缩了,同时口感也更浓稠、丝滑。但是要想维持人体健康,仅靠高蛋白质是不够的,还是要靠均衡的膳食。

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

### ◎超滤技术被广泛应用于食品加工业中

超滤技术除了被应用在牛奶生产中,由于其具有可在低温下操作、无相变、能较好地保持汁液风味及营养成分、能耗低等优点,使其在食品行业中的应用不断扩大。

超滤技术目前比较多地被应用于一些新型果蔬汁饮料的生产中。比如西瓜汁经超滤技术处理后,其主要营养成分糖分、有机酸和维生素C的保留率都高达90%以上。同时除菌率可达到99.9%以上,不经巴氏高温灭菌,也能达到国家饮料食品的卫生标准。

除了除菌外,超滤技术还可以被应用于果汁的澄清。以桑葚汁为例,经过超滤澄清后,测定其透光率可达73.6%,且不会产生“二次沉淀”。此外,超滤澄清法比化学澄清法更简单,果汁的品质和风味也不会因澄清时带入其他杂质、杂味而有所改变。

在制作茶饮料的时候,超滤技术能在保证茶澄清的基础上,最大限度地保留茶中茶多酚、氨基酸和咖啡因等有效成分,对色泽、香气和滋味的影响不大,并且可以在较大幅度上保持茶的风味物质。而且由于超滤过程是以压力作为驱动力,不用高温加热,因此特别适用于对热比较敏感的茶叶的澄清。

除此之外,在酿造工艺中,采用超滤技术,也可以起到提纯、澄清、除菌等作用。(陈曦)